
Protokół 

z posiedzenia 

   Komisji Rozwoju Wsi 

   z dnia 22 października  2025 r. 

Pkt 1

Przewodnicząca Komisji Rozwoju Wsi, radna Wiesława Konieczna  o godz. 09:00 otworzyła 

posiedzenie  komisji,  powitała  radnych  oraz  zaproszonych  gości.  Zgodnie  z  listą  obecności  w 

posiedzeniu uczestniczyło 7 członków Komisji Rozwoju Wsi (załącznik nr 1).

Uczestnicy posiedzenia niebędący członkami komisji:

- Karol Nowak Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy Września; 

- Marek Przyjemski Kierownik Referatu Komunalnego;

- Ewa Bartkowiak, Sołtys Sołectwa Stanisławowo;

- Agnieszka Kasprzak, Podinspektor w Biurze Rady Miejskiej;

- Media.

Pkt 2

Przewodnicząca  Komisji  Rozwoju  Wsi,  radna  Wiesława  Konieczna  przedstawiła  porządek 

obrad posiedzenia Komisji Rozwoju Wsi (załącznik nr 2). 

1. Otwarcie posiedzenia.

2. Przedstawienie porządku obrad.

3. Dyskusja na temat zmiany warunków wynajmu świetlic.

4. Dyskusja na temat współpracy sołectw z Kołem Gospodyń Wiejskich.  

5. Wolne głosy i wnioski.

6. Zakończenie posiedzenia.

Komisja Rozwoju Wsi  w obecności 7 radnych jednogłośnie pozytywnie zatwierdziła porządek 

obrad 
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Pkt 3

Dyskusja na temat zmiany warunków wynajmu świetlic.

Przewodnicząca  Komisji  Rozwoju  Wsi,  radna  Wiesława Konieczna  powiedziała,  że  Sołtysi 

mają  różne  propozycje  dotyczące  warunków  wynajmu  świetlic  wiejskich.  Jedną  z  nich  jest 

wątpliwość,  czy  przy  wynajęciu  sali  można  pobierać  kaucję  z  tzw.  „wyprzedzeniem”,  a  w 

przypadku rezygnacji z wynajmu, inkasowania tej kaucji? Drugą kwestią jest pytanie, kto miałby 

taką kaucję pobierać, gdyby jakieś nagłe nieprzewidywalne okoliczności dla Sołtysa się wydarzyły? 

Sołtysi chcieliby wiedzieć, czy takie działania są zgodne z prawem. Najlepszym wyjściem byłoby 

zaproszenie wszystkich  Sołtysów na spotkanie i omówienie tej kwestii.

 

Karol Nowak, zastępca Burmistrza Miasta i Gminy Września powiedział, że obecnie wygląda 

to następująco: gdyby ktoś chciał skorzystać jako mieszkaniec z możliwości wynajmu świetlicy, 

kontaktuje się z Sołtysem, ewentualnie z inną osobą, która jest w sołectwie wskazana przez Sołtysa 

do  kontaktu,  czyli  do  prowadzenia  kalendarza,  w  którym  ustala  się  termin  wynajęcia  sali.  W 

przypadku, gdy termin jest terminem wolnym, sprawdza się opłatę wynajmu sali, która jak często 

się okazuje, jest stosunkowo niska. Stawki wynajmu sali w następujących sołectwach, kształtują się 

następująco: Gozdowo 150,00 zł, Gutowo Małe 120,00 zł, Kaczanowo 150,00 zł, Kleparz 120,00 

zł, Obłaczkowo 150,00 zł, Psary Polskie 150,00 zł, Sędziwojewo 150,00 zł, Węgierki 120,00 zł, 

wszystkie pozostałe świetlice to koszt: 100,00 zł. Z punktu widzenia osoby, która chce wynająć 

salę, nie jest to duży koszt. Wiadomym jest, że do tej kwoty dochodzą jeszcze koszty prądu, czy też 

innych  mediów.  Koszty  eksploatacyjne,  często  obejmują  taką  samą  kwotę,  jak  wynajem  sali. 

Przykładowo, jeżeli  ktoś wynająłby salę na 2 dni,  poniósłby koszt  między 400,00 zł,  a 500 zł. 

Należy podkreślić, że obecne stawki zostały przez urząd gminy wprowadzone w roku 2020/2021 r. 

Kontynuując  przytoczenie  tego  przykładu  jak  na  wstępie,  strony  zainteresowane  wynajmem, 

dogadują się, zostaje ustalony termin, dochodzi do podpisania umowy. Umowa, na dzień dzisiejszy 

nie przewiduje, żadnej kaucji, czy też żadnych zabezpieczeń. Są natomiast zapisy, że wynajmujący 

pokrywa wszelkie szkody, gdy takowe powstaną. Z doświadczenia, każdy zapewne wie, że gdy się 

coś  wydarzy,  ludzie  chcą  za  wszelką  cenę,  tej  odpowiedzialności  uniknąć.  Podczas  dyskusji  z 

Sołtysami  ustalono,  iż  ta  kwota  wynajmu  świetlicy  wiejskiej,  jest  zbyt  mała.  Są  to  przecież 

pieniądze  dla  sołectwa,  które  można  na  coś  konkretnego  przeznaczyć.  Należy  tą  kwestię  z 

Sołtysami ponownie rozważyć i zastanowić się nad kwotą imprez chociażby okolicznościowych: 

sylwestrowych, komunijnych, czy biletowanych itp. Opinie Sołtysów są bardzo cenne i należy je 

wziąć pod uwagę. Jedną z przedstawionych propozycji jest zmiana, która polegałaby na tym, by z 
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samym  „zainteresowanym  klientem”  Sołtys  danego  sołectwa  pofatygował  się  do  Referatu 

Komunalnego w celu zawarcia  umowy najmu na konkretny termin.  W tym samym dniu klient 

otrzymałby również fakturę zaliczkową (ta kwestia pozostaje także do ustalenia). Zdarzyć się może, 

że klient zapłaci od razu gotówką lub otrzyma kilkudniowy termin. Jeżeli jednak klient nie płaci, 

niestety wynajmu nie ma. Taka forma zabezpieczenia ma swoja zaletę, by z klientem uczciwie się  

„umówić”,  ale  trochę  lepiej  „zabezpieczyć”.  Kolejną  kwestią  do  ustalenia  jest  obniżenie  ceny 

najmu, dla osób z tej samej wsi. Ma to logiczne zastosowanie, ponieważ są to osoby, które często 

same  budowały  lub  pomagały  przy  pracach  świetlic  wiejskich  i  mogłyby  być  w  jakiś  sposób 

docenione.

Radny Maciej Słowiński powiedział, że jemu, jako Sołtysowi, odpowiada ta forma wynajmu, która 

obecnie obowiązuje. Ma to związek z godzinami, które zawsze są dostosowane pod klienta. Radny 

przyznał, że faktycznie, są klienci, którzy nie płacą za wynajem, czego sam doświadczył. Kwota 

600,00 zł przepadła i nie da się nawet skontaktować z tymi osobami, którzy wynajmowali altanę w 

Gulczewie w żaden sposób. Jeżeli  chodzi o wynajem świetlicy, nie ma osób zainteresowanych. 

Najczęściej  przedmiotem  wynajmu  jest  wspomniana  wcześniej  altana,  która  najczęściej 

wynajmowana jest na weekend. Radny zapytał, czy wynajęcie altany mogłoby być przeprowadzone 

zdalnie? Godziny pracy Urzędu Miasta i Gminy mogą przecież nie zawsze klientowi odpowiadać. 

Ważne  jest  również,  by  Sołtys  specjalnie  z  gotówką  się  nie  przemieszczał,  głównie  dla 

bezpieczeństwa. Radny zapytał, czy jest oczywiście taka możliwość, by Sołtys sam mógł ustalić 

stawkę z klientem, jeżeli chodzi o koszty wynajmu świetlicy?

Karol  Nowak,  zastępca  Burmistrza  Miasta  i  Gminy  Września wyjaśnił,  że  ze  względu  na 

przepisy  prawne,  nie  może  tak  być.  Pierwszy  projekt  Zarządzenia  Burmistrza  Miasta  i  Gminy 

Września był taki, że stawka obejmowała tzw. widełki „od-do”, niestety jak dotarło to do radców 

prawnych, zostało to zmienione. Stawka za wynajem musi być równa. 

Radny  Maciej  Słowiński  powiedział,  że  zgodzi  się  z  opinią  innych  Sołtysów,  że  stawka  za 

wynajem w kwocie 100,00 zł minus VAT, czyli 80,00 zł dla całego sołectwa jest „śmiechem na 

sali”. W Gulczewie za wynajem altany, nie pobiera się żadnych kwot, dlatego, że mieszkańcy koszą 

trawę,  stawiają  kostkę,  sprzątają  i  jak  w  takiej  sytuacji  pobierać  od  nich  pieniądze.  Jest  to  

niemożliwe.
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Karol Nowak, zastępca Burmistrza Miasta i Gminy Września wyjaśnił, że urząd gminy w ogóle 

nie bierze tego pod uwagę, żeby wynająć altanę za pieniądze. Mowa jest wyłącznie o budynkach 

świetlic.

Radny Bogumił Kwiatkowski powiedział, że ma takie spostrzeżenie dotyczące pobierania samej 

opłaty  za  wynajem  świetlic  wiejskich,  by  jednak  zaufać  Sołtysom  i  Radom  Sołeckim,  podjąć 

uchwałę  podczas  zebrania  wiejskiego.  Mieszkańcy  doskonale  wiedzą,  jak  wygląda  stan  ich 

świetlicy  i  sami  określiliby  wartość  początkową.  Dużo  ludzi  nie  chce  wynająć  sali,  ponieważ 

przykładowo, sala ma słabe zaplecze, ale gmina nie zweryfikuje tego. Wartość za (m³) wywozu 

nieczystości, a „zrzutu” do kanalizacji, są to dwie różne rzeczy. W każdej świetlicy jest przecież 

różne wyposażenie. Klient może nie korzystać z kuchni podczas swojej imprezy i w związku z tym 

nasuwa się pytanie, co ze stawką, czy nie powinna być wtedy mniejsza? Radny podsumował, że 

sytuację są bardzo różne i z góry narzucona wartość, może powodować niekonsekwencję. Drugi 

wątek, który został poruszony to wątek „mieszkańca” i związanego z nim rabatu. Co zrobić jeżeli, 

zgłasza się osoba chętna do wynajęcia sali, z tej samej wioski, a imprezę organizuje zupełnie ktoś  

inny. Jest to naprawdę duży kłopot, nawet w przypadku imprezy biletowanej. Dlaczego miałoby się 

różnicować  imprezę  z  Sylwestrem.  Przygotowuje  to  Koło  Gospodyń  Wiejskich,  chcąc  sobie 

zarobić. Jeżeli młodzież z danej wsi organizuje sobie Sylwestra, z jednej strony dobrze, że robi go 

na świetlicy, a nie „pod płotem” i się awanturuje. Ktoś może powiedzieć, że młodzież płaci, ale za  

„bilet”, czy „jedzenie”, jak to rozgraniczyć?

Karol Nowak, zastępca Burmistrza Miasta i Gminy Września wyjaśnił, że od strony formalnej, 

nie można tego zrobić w formie uchwały na zebraniu wiejskim, natomiast chodzi o to, by zebrać 

informację w tym temacie. Można tego dokonać na zebraniu wiejskim, rozmawiając i dyskutując.

Radny Bogumił Kwiatkowski wyjaśnił, że nie chodzi o to, by zebranie wiejskie podejmowało w 

formie uchwały decyzję o wynajmie świetlic. Chodzi o to, by powiedzieć na zebraniu wiejskim, że 

jest przygotowana zmiana tych wartości i przykładowo proponowana jest kwota między 200,00 zł, 

a 300,00 zł,  co na to mieszkańcy? Radny zapytał, czy urząd gminy mógłby prowadzić również 

elektroniczny kalendarz, by kontrolować terminowość?

Zastępca  Przewodniczącej  Komisji  Bezpieczeństwa  i  Polityki  Społecznej  Łukasz  Cichy 

powiedział, że chciałby zabrać głos, nie tylko jako radny, ale także jako Sołtys, który wynajmuję 

świetlicę od dłuższego czasu i jest chętny, by świetlica wiejska w Psarach Polskich była miejscem 
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spotkań  i  oczywiście  wynajmu.  Powiedział,  że  jednego  roku  udało  się  wynająć  świetlicę  za 

naprawdę bardzo dużą kwotę, wręcz rekordową, która w dużej mierze, przyczyniła się do solidnego 

zarobku sołectwa. Jako Sołtys mierzył się z najróżniejszymi sytuacjami związanymi z wynajmami, 

począwszy od urwanych drzwi, detonowanych gaśnic, aż po „wjeżdżający motocykl” wprost na 

salę.  W chwili obecnej Rada Sołecka, jest po remoncie w Psarach Polskich i podjęła decyzję, że 

wynajem świetlicy będzie wspólny, co jest bardzo dobrą zmianą dla sołectwa.

Radna Inez Niszczak-Sieradzka powiedziała, że ma taką propozycję, by rozwiązać problem szkód 

powstałych w świetlicy na zasadzie protokołu zdawczo-odbiorczego, który również ma za zadanie 

chronić wynajmującego.

Karol  Nowak,  zastępca  Burmistrza  Miasta  i  Gminy  Września powiedział,  że  gdyby  taki 

dokument trafił do sądu, na pewno by się to przydało. 

Radna Inez Niszczak-Sieradzka powiedziała, że gdyby urząd gminy wprowadził kaucję, trzeba 

byłoby mieć na uwadze „uniknięcie absurdów” związanych przykładowo z tzw. „wyszczerbioną 

szklanką”. Zasady musiałyby być twarde.

Zastępca  Przewodniczącej  Komisji  Bezpieczeństwa  i  Polityki  Społecznej  Łukasz  Cichy 

powiedział,  że jest  bardzo trudno dostrzec wszystkie rzeczy, na „pierwszy rzut oka’’,  ponieważ 

czasami są to drobne rzeczy, które wychodzą przypadkiem.

Karol Nowak, zastępca Burmistrza Miasta i Gminy Września powiedział, że prawda jest taka, 

że nie da się zabezpieczyć w 100%, jeżeli prowadzi się jakąkolwiek działalność, w tym przypadku 

wynajem świetlicy, to należy pogodzić się z pewnym stopniem ryzyka.  

Przewodnicząca Komisji Rozwoju Wsi, radna Wiesława Konieczna powiedziała, że naczynia 

nie stanowią problemu, ustala się tzw. „kwotę umowną” za jedną sztukę, która jest zniszczona lub 

kupuję się naczynie zamienne, gdy coś się zbije.

Radna Inez Niszczak-Sieradzka opuściła posiedzenie Komisji Rozwoju Wsi i od tego momentu w 

posiedzeniu uczestniczy 6 radnych.
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Zastępca  Przewodniczącej  Komisji  Bezpieczeństwa  i  Polityki  Społecznej  Łukasz  Cichy 

powiedział, że osobiście obawia się pobierania kaucji w wysokości 1.000,00 zł.

Radny Mirosław Zgoliński powiedział, że chciałby porozmawiać na temat różnicy stawki, przy 

wynajmowaniu świetlic  wiejskich w okresie  letnim i  zimowym, ponieważ w okresie  zimowym 

dochodzą dodatkowo koszty opłaty gazu, co jest bardzo istotne. 

Radny Maciej Słowiński powiedział, że na pewno bierze się pod uwagę liczniki. W Gulczewie 

altana wynajmowana jest, tylko i wyłącznie w miesiącach: lipiec i sierpień. W tych miesiącach jest 

największe źródło dochodów dla sołectwa.

Marek  Przyjemski  Kierownik  Referatu  Komunalnego powiedział,  że  wracając  do  tematu 

związanego  z  kalendarzem  elektronicznym,  będzie  to  trudne  do  zrealizowania,  przez  Referat 

Komunalny. Dostęp do takiego urządzenia musiałby mieć każdy Sołtys lub osoba odpowiedzialna 

za świetlicę.

Radny  Bogumił  Kwiatkowski potwierdził,  że  właśnie  miał  to  na  myśli,  że  kalendarz 

elektroniczny,  do  którego  będzie  miał  dostęp  każdy  Sołtys,  wpisując  rezerwację  sali.  Osoba 

zainteresowana wpłacając kaucję, chroniłaby w ten sposób interesy sołectwa. Wynajmując salę w 

jakiejkolwiek restauracji, wpłaca się zaliczki, zadatki itp., dlaczego takiej opcji miałoby nie być w 

sali wiejskiej. Nawiązując jeszcze do wypowiedzi radnego Mirosława Zgolińskiego i zmiany stawki 

przy wynajmowaniu świetlic wiejskich w okresie letnim i zimowym, to radny nie zmieniałby tego.  

Równie  dobrze  można  by  zmienić  stawkę,  w  przypadku  imprez:  osiemnastki,  sylwestra,  czy 

zabawy karnawałowej. Co do kwestii, że latem korzysta się z klimatyzacji, a w okresie zimowym z 

ogrzewania – w każdym z tych przypadków klient płaci za energię elektryczną, pokrywa koszty. 

Całą wartość wynajmu, co do zużytych mediów, to odrębna historia.

Radna  Magdalena  Jurewicz-Zugaj  powiedziała,  że  popiera  pomysł  radnej  Inez  Niszczak-

Sieradzkiej dotyczący protokołu zdawczo-odbiorczego, jest to powszechnie praktykowane i znane. 

Odnośnie podziału kosztów za wynajem sali, można zrobić to w dwóch kategoriach sali: „lepszy 

standard i gorszy standard”, do tego rozgraniczenie w przypadku wielkości sali (od m²).
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Radny Mirosław Zgoliński powiedział, że każde wynajęcie sali, zawsze wiąże się z ryzykiem. 

Radny  Maciej  Słowiński  zapytał,  czy  z  perspektywy  całości  gminy  jest  dużo  różnych  tzw. 

niezręcznych „wpadek” przy wynajmie sal? 

Marek Przyjemski Kierownik Referatu Komunalnego powiedział, że pojedyncze przypadki.

Karol  Nowak,  zastępca Burmistrza Miasta  i  Gminy Września podsumował,  że  widzi coraz 

więcej podobieństw wynajmu sal wiejskich, związanych z rezerwacją na tzw. bookingu, czyli mowa 

tutaj jest również o wpłacaniu zaliczki, opłaty za wynajem „z góry”, czy za sprzątanie pomieszczeń 

mieszkalnych itp. Podaje się numer karty płatniczej, czy kredytowej w zależności, kto jaką posiada.  

Jest  to  swego  rodzaju  dla  niektórych  firm,  forma  pewnego  zabezpieczenia.  Po  skończonych 

wakacjach,  kwota  wraca  na  konto  bankowe klienta.  Nasuwa się  pytanie,  ile  jesteśmy wstanie, 

wykorzystać  z  tego,  co  ktoś  prowadzi  komercyjnie?  Można  skorzystać,  z  niektórych  takich 

rozwiązań.

Przewodnicząca Komisji  Rozwoju Wsi,  radna Wiesława Konieczna powiedziała,  że majątek 

gminy jest ubezpieczony całościowo, czy istnieje jednak możliwość żeby poszczególne świetlice ze 

swoich składek mogłyby swoje lokale ubezpieczyć ? 

Karol  Nowak,  zastępca  Burmistrza  Miasta  i  Gminy  Września wyjaśnił,  że  świetlice  są 

ubezpieczone, także nie ma to sensu, by płacić po raz drugi za to samo.

Przewodnicząca  Komisji  Rozwoju  Wsi,  radna  Wiesława  Konieczna zapytała,  czy  jest  już 

ustalony termin spotkania z Sołtysami?

Karol  Nowak,  zastępca  Burmistrza  Miasta  i  Gminy  Września wyjaśnił,  że  należy  ustalić 

miejsce  spotkania,  by  takie  rozmowy  z  wszystkimi  Sołtysami  i  Radą  Sołecką  do  końca  roku 

przeprowadzić.  Po wypracowaniu odpowiedniego wariantu,  z  kaucją lub bez,  takie Zarządzenie 

Burmistrza  Miasta  i  Gminy  Września  po  wcześniejszym  uzgodnieniu  z  radcami  prawnymi 

obowiązywałoby pewnie od stycznia 2026 r.

Radny Bogumił Kwiatkowski powiedział, że jak gmina złoży Sołtysom gotowe warianty (opcje) i 

zostanie to poprzedzone szerszą dyskusją, wtedy będzie łatwiej pewne rzeczy wdrożyć.

7



Radny Maciej Słowiński powiedział, że chciałby podjąć jeszcze temat płatności wynajmu świetlic. 

Ludzie, którzy świetlicę wynajęli i nie opłacili, tak jak wcześniej było to przytoczone w dyskusji, 

wiedzieli z góry, że tego nie zrobią. 

Przewodnicząca Komisji Rozwoju Wsi, radna Wiesława Konieczna zapytała, czy nie można 

odzyskać tych pieniędzy sądownie?

Radny Maciej Słowiński powiedział,  że szkoda na to czasu i  dodatkowych kosztów. Chciałby, 

żeby po podpisaniu umowy dotyczącej  wynajmu świetlic,  weryfikacja płatności  nastąpiła  przed 

wynajmem.

Karol Nowak, zastępca Burmistrza Miasta i Gminy Września powiedział, że przy podpisaniu 

umowy w Referacie Komunalnym, należałoby zaliczkę w kwocie 200,00 zł wpłacić, jest to sposób 

na zabezpieczenie dla Sołtysa. Jeżeli sam zainteresowany przed samą imprezą, nie dopłaca reszty to 

wtedy, kwota zaliczki przepada.

Radny Maciej Słowiński powiedział,  że w Gulczewie, obecnie jest  przeprowadzana dość duża 

inwestycja na placu zabaw. Wreszcie można było po pieniądze sięgnąć, by ją zrealizować. Jednak 

spore zdziwienie nastąpiło, gdy okazało się, że w swoich notatkach z najmu wyszła zupełnie inna 

kwota, niż ta, którą Pani w urzędzie gminy podała. Stąd sołectwo otrzymało informację, że ktoś nie  

zapłacił.

Zastępca  Przewodniczącej  Komisji  Bezpieczeństwa  i  Polityki  Społecznej  Łukasz  Cichy 

powiedział, że zaliczka wpłacona w urzędzie gminy zobowiązuje do tego, by tzw. „produkt” został 

sprzedany klientowi. Gdy wydarzy się coś nieprzewidywalnego, jak zareagować?

Karol  Nowak,  zastępca  Burmistrza  Miasta  i  Gminy  Września powiedział,  że  znajdzie  się 

sytuacja, by temu zaradzić. Wynajmujący będzie musiał na samym początku po podpisaniu umowy 

zgłosić,  że coś nie działa i  jest  urwane poprzez zrobienia chociażby zdjęcia,  by udowodnić, że 

szkoda nie wyszła od niego samego.

Ewa Bartkowiak, Sołtys Sołectwa Stanisławowo zapytała, co z opłatą za media?, ponieważ kwota 

za wynajem będzie ustalona, a media spisuje się po zakończonej imprezie.
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Karol Nowak, zastępca Burmistrza Miasta i Gminy Września wyjaśnił, że można to spisać na 

kilka sposobów: pierwsze wyjście poprzez wpisanie w treści, że według licznika, czyli za media 

wpisujemy po  wynajmie,  drugie  wyjście  jest  trochę  trudniejsze,  określając  cenę  ryczałtową  za 

wynajem. Urząd Gminy wg opinii radców, nie ma prawa zarabiać na mediach.

Pkt 4 

Dyskusja na temat współpracy sołectw z Kołem Gospodyń Wiejskich.  

Przewodnicząca Komisji Rozwoju Wsi, radna Wiesława Konieczna powiedziała, że „majątek 

Kół  Gospodyń  Wiejskich”,  czyli  wszystko  to,  co  „koła”  zakupują  za  środki  z  dotacji  oraz  za 

pieniądze, które same Panie zarobią (przygotowując np. jakieś potrawy) przeznaczane są na zakup 

sprzętu gospodarstwa domowego i jest ich własnością. Gdyby okazało się, że dojdzie do rozłamu 

Koła Gospodyń Wiejskich, wtedy „majątek” pozostaje własnością członkiń. Wcześniej musi jednak 

zostać taka osoba ze swojego składu wyznaczona. 

Karol  Nowak,  zastępca Burmistrza Miasta  i  Gminy Września wyjaśnił,  że  Koła  Gospodyń 

Wiejskich  są  aktywne,  korzystają  z  dotacji,  kupują  sprzęty  kuchenne,  tak  jak  mówiła  Pani 

Przewodnicząca.  Wszystkie  te  działania,  oparte  są  o  świetlice  wiejskie.  Jak  Koło  Gospodyń 

Wiejskich dobrze żyje z Sołtysem, Radą Sołecką i istnieje między wszystkimi porozumienie to jest 

dobrze.  Czasami jednak, ktoś z kimś przestanie się dogadywać i  wtedy jest  problem. Najlepiej 

pozawierać  umowy  między  gminą,  a  Kołami  Gospodyń  Wiejskich,  które  regulowałby  pewne 

zasady gry trochę na złe czasy. 

Radny Mirosław Zgoliński powiedział,  że Koła Gospodyń Wiejskich nie mają swoich siedzib, 

korzystają  ze  świetlicy.  Czy  nie  mogłoby  być  tak,  że  sprzęty  którymi  dysponują  koła, 

automatycznie przechodzą na Sołtysów ?

Przewodnicząca Komisji  Rozwoju Wsi,  radna Wiesława Konieczna wyjaśniła,  że ustawa na 

takie działanie nie pozwala.

Karol  Nowak,  zastępca  Burmistrza  Miasta  i  Gminy  Września wyjaśnił,  że  ustawa  na  to 

pozwala, ale należy to dobrze przewidzieć. Koła Gospodyń Wiejskich mogą zdecydować, co z tym 

wszystkim zrobić.  
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Ewa Bartkowiak, Sołtys Sołectwa Stanisławowo powiedziała, że takie działania mają miejsce, 

gdy następuje likwidacja Koła Gospodyń Wiejskich.

Karol  Nowak,  zastępca  Burmistrza  Miasta  i  Gminy  Września powiedział,  że  należy 

przewidzieć, co zrobić w sytuacji, gdy koło nie chce już współpracować i chce się rozwiązać. Co 

będzie w sytuacji, gdy np. piec się popsuje i trzeba będzie go naprawić? 

Radny  Bogumił  Kwiatkowski powiedział,  że  Koła  Gospodyń  Wiejskich  często  przygotowują 

posiłki na sprzedaż, czy też na targi, wrzosowiska czy inne imprezy. Korzystają z całego zaplecza 

świetlicy,  niekoniecznie coś do niego wnosząc.  Czy gmina w takiej  sytuacji  kołom wynajmuje, 

daruje?  Radny  podkreślił,  że  nie  chodzi  o  to,  by  wszystko  przeliczać  na  pieniądze.  Jeżeli 

współpraca jest w dwóch kierunkach, to w porządku, natomiast jeśli korzysta się z tego dość często,  

zużywa się  media.  Powinno dać  się  jednak coś  od siebie.  Tą  kwestię  należy uregulować.  Czy 

istnieje  zatem możliwość rozmowy z  Agencją  Restrukturyzacji  i  Modernizacji  Rolnictwa w tej 

spawie? Czy jak Koło Gospodyń Wiejskich zakupi piec, protokołem zdawczo-odbiorczym czy nie 

mogłaby go przekazać w formie uchwały na rzecz gminy, czy świetlicy?

Przewodnicząca Komisji Rozwoju Wsi, radna Wiesława Konieczna  wyjaśniła,  że można tak 

zrobić, ponieważ są właścicielami.

Radny Bogumił Kwiatkowski powiedział, że rozumie, ale należy tę kwestię rozwiązać, ponieważ 

są  Koła  Gospodyń Wiejskich,  które  w ogóle  nie  mają  swojego miejsca,  muszą  męczyć się  po 

domach. Jeśli np. piec został przez koło zakupiony, koła współpracują bo dostają „coś za darmo od 

sołectwa”, jest to „rekompensata za tą współpracę”.       

Karol Nowak, zastępca Burmistrza Miasta i Gminy Września powiedział, że jest taki cel, by 

ludzie ze sobą dobrze współpracowali, więc na pewno trzeba tą kwestię będzie uregulować.

Radny  Mirosław  Zgoliński  zapytał,  czy  Koła  Gospodyń  Wiejskich  dużo  sprzętu  kuchennego 

zakupują na świetlice?

Radny Maciej  Słowiński potwierdził,  że  Koła  Gospodyń  Wiejskich  dużo  sprzętu  kuchennego 

zakupują. Sam zabiegał, by była podpisana umowa użyczenia między kołem, a gminą (świetlicą 

wiejską). Agencja Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa taki dokument potrzebowała pod tzw. 
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„podkładkę”, po to, żeby Koło Gospodyń Wiejskich mogło wymienić drzwi, czy klimatyzator na 

świetlicy.  Tak  jak  Pani  Przewodnicząca  mówiła,  że  uchwałą  na  zebraniu  koła  można  to 

sformalizować - nie będzie stanowiło to więc większego problemu. Zgrzyty pomiędzy kołem, a 

Sołtysem z pewnością nie będą rzadkością. Ważne, by podkreślić, iż są to ludzie, którzy na wsi chcą 

działać i tym samym robić oszczędności dla gminy. Koła Gospodyń Wiejskich na chwilę obecną 

otrzymują na cały rok kwotę 9 tys. zł, często są to także różnego rodzaju dotacje, niebieskie granty 

Volkswagena, gdzie sołectwo nie może składać wniosku, ale Koło Gospodyń Wiejskich już może.

Karol  Nowak,  zastępca  Burmistrza  Miasta  i  Gminy  Września zapytał  radnego  Macieja 

Słowińskiego, czy radny jest zwolennikiem zawarcia umów przez Sołtysów? 

Radny  Maciej  Słowiński potwierdził,  że  jest  zwolennikiem  zawarcia  umowy,  Agencja 

Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa nie przyjmie rozliczenia dotacji, jeżeli będzie „coś nie 

tak”.  Gdyby  nastąpił  zakup  na  świetlicę,  przykładowo  klimatyzatora  nieprzenośnego,  tylko 

ściennego, wtedy ARiMR może to zakwestionować. Przewodniczący koła w takiej sytuacji zwraca 

te środki. Radny powiedział, że przed jakimkolwiek zakupem, dla bezpieczeństwa kontaktuje się z 

ARiMR.   

Karol Nowak, zastępca Burmistrza Miasta i Gminy Września powiedział, że komisja jeszcze do 

tej pory, nie podjęła rozmowy z żadnym Kołem Gospodyń Wiejskich. Należny podjąć rozmowy, by 

przekonać się, jakie mają stanowisko. 

Przewodnicząca Komisji Rozwoju Wsi, radna Wiesława Konieczna zaproponowała, że może 

spotkać się z wszystkimi Kołami Gospodyń Wiejskich. 

Karol  Nowak,  zastępca  Burmistrza  Miasta  i  Gminy  Września powiedział,  że  zanim  takie 

rozmowy oficjalnie będą miały swoje miejsce, chciałby zaprosić przedstawicieli dwóch, trzech Kół 

Gospodyń Wiejskich, które dokonują zakupów do świetlicy.

Przewodnicząca Komisji Rozwoju Wsi, radna Wiesława Konieczna reasumując, powiedziała, że 

w pierwszej kolejności zostaną doprecyzowane kwestie świetlic wiejskich.  W następnej kolejności 

zostaną omówione kwestie związane z Kołami Gospodyń Wiejskich.
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Pkt 5

Wolne głosy i wnioski.

Ewa Bartkowiak, Sołtys Sołectwa Stanisławowo powiedziała, że ważne jest,  by przy umowie 

użyczenia, jedna i druga strona została zabezpieczona. Nie może być tzw. podnajmu bezpłatnego. 

Pani Sołtys wyjaśniła, że potrzebowała takie pismo, które było niezbędne przy składaniu wniosku o 

grant. Nie mogła złożyć takiego wniosku, ponieważ nie jest właścicielem gruntu. 

Karol Nowak, zastępca Burmistrza Miasta i Gminy Września powiedział, że po konsultacjach z 

radcami  prawnymi,  można  rzec,  iż  umowa  użyczenia  polega  na  tym,  że  „użycza  się”  wraz  z 

wszystkimi jego konsekwencjami, albo ktoś działa jak właściciel, albo nie.

Pkt 6

Wobec wyczerpania porządku obrad  Przewodnicząca Komisji Rozwoju Wsi, radna Wiesława 

Konieczna o godz. 10.10 zamknęła posiedzenie komisji.  Protokół zawiera 12 ponumerowanych 

stron. Wszystkie załączniki znajdują się do wglądu w Biurze Rady Miejskiej w Urzędzie Miasta i 

Gminy Września.

Przewodnicząca Komisji Rozwoju Wsi

 /-/Wiesława Konieczna

Protokolant

/-/Agnieszka Kasprzak

12


